



梅州市公安局 主办  
警察公共关系科 主编

# 梅州公安

## 青少年警讯

免费赠阅，请予张贴



平安梅州  
微信二维码

警讯第320期（梅州公安报总第990期） 2021年4月16日（每周五出版）



### 稳步推进教育整顿查纠整改工作

4月12日下午，市公安局召开全市公安队伍教育整顿查纠整改环节动员部署会，深入学习贯彻习近平总书记关于加强政法队伍建设的重要讲话、重要指示精神，传达学习贯彻全国和省、市有关政法队伍教育整顿查纠整改环节工作的相关会议精神，全面总结学习教育环节工作成效，研究部署全市公安队伍教育整顿查纠整改环节工作。省委政法队伍教育整顿省级驻点指导组副组长王小彬，副市长、市公安局党委书记、局长、全市公安队伍教育整顿领导小组组长宁惠军出席会议并讲话。

会议强调，全市公安机关要做到“两个维护”为检验标尺，锚定“五个过硬”“四个铁一般”要求，扎实推进查纠整改环节各项工作，努力打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的梅州公安铁军。（廖志杰 曾文）

### 梅州市公安局召开党风廉政建设会议

4月12日，梅州市公安局召开全市公安机关党风廉政建设会议，深入学习贯彻中央、省、市纪委监委及全国、全省公安机关党风廉政建设会议精神，总结2020年全市公安机关党风廉政建设工作，研究部署今年党风廉政建设和反腐败工作。副市长、市公安局党委书记、局长宁惠军出席并讲话，他表示：全市公安机关要在政治建警上始终“不松手”，坚定不移做到“两个维护”；要在从严治警上始终“下重手”，驰而不息加强正风肃纪；要在责任落实上始终“不甩手”，持之以恒落实“两个责任”。

（廖志杰 王海瑞）

### 反恐课堂进机场

4月15日，是全民国家安全教育日，为进一步增强群众的公共安全和反恐防范意识，营造全民参与反恐的氛围，4月12日，梅州市反恐办、市公安局反恐怖支队联合梅江区反恐办、梅州机场反恐办走进梅县机场举办“2021年全民国家安全教育日反恐宣传教育活动”，通过活动，让群众切实掌握如何识别恐怖嫌疑人，在面对危险的时候如何自救，如何避险等多项应对反恐事件的常识，现场群众纷纷表示受益匪浅。（冯盈）

在网上购买一些外文书籍、进入突然跳转的网页、随手拍照上传朋友圈、在社交平台上讨论社会问题……在互联网时代，这些行为看似平常，但是稍不留神，都可能损害到国家利益。说起国家安全，我们可能会联想到，保家卫国的军人，但其实，它与我们每一个人都息息相关。



维护国家安全  
需要你的参与



整理：冯盈

集污蔑抹黑中国的所谓“证据”。

由于田某与境外反华组织接触开展的一系列渗透活动严重危害我国政治安全，国家安全机关通过严密侦查，于2019年6月依法将田某抓捕归案。

“国安才能国治，治国必先治安”、“国家稳，天下稳；百姓安，天下安”。作为青少年，应清晰地认识到，国家政权、主权统一和领土完整，人民福祉、经济社会可持续发展和国家其他重大利益等都必须处于安全状态，为此，我们在履行维护国家安全、荣誉和利益的义务时，要牢固树立正确的世界观、价值观、人生观，坚决抵制一切有损国家利益的行为。

① 及时更新杀毒软件。加强对网络病毒的防范，不随意将涉密信息发布至互联网。

② 切勿乱拍乱发照片。在微信朋友圈等社交平台发布照片时，谨防照片中出现未经允许拍摄的军事基地、军用港口等，对于同一张外形模糊的飞机照片，对于普通人来说，可能连战机还是客机都傻傻分不清，但对于敌特分子或相关领域专家，足以从中挖掘出价值连城的信息。

③ 理性表达爱国行为。不要受人挑唆在社交平台发布不当言论和图片，不参与出版和传播政治性出版物。

④ 勿随意携带行李入境。出国旅行归国时，请不要携带国外的水果、蔬菜等，不要携带国外的土壤，更不要携带动植物标本，谨防破坏我国的生态安全。



以案宣防  
全民反诈  
起底电信网络诈骗  
系列报道六十

“您在我店购买的产品已确认收货，麻烦加下客服V：XXXXX，给您电烤箱一台，截止明天。”近期，免费送电烤箱、早餐机，甚至平价日用品的短信，正“轰炸”着不少人的手机，一天都能收到两三条。添加微信就能免费获得赠品，心动之余，恐怕我们更要警惕背后的猫腻……

## 抛诱饵“请君入瓮” 上钩后“关门宰客”

整理/谢瑜琳

近期，小编的手机几乎天天收到“购物收货后领取赠品”的短信。短信内容以商家的名义发出，且不明确是哪个商家的福利，给人造成一种是自己近期购物后得到的返利惊喜假象。近日，广东已有多名市民遭遇“免费送”骗局新套路，很多人看到“免费”二字以及很容易满足的条件，如加微

信、分享等，就放松了警惕。

4月1日，五华县安流镇的刘女士在看到“免费送早餐机”手机短信后，心动了，添加了对方的微信。随后，对方给刘女士发来一个链接，让刘女士下载一个APP完成任务。后来，刘女士按照对方的引导在指定下载的APP里的博彩平台进行投注。对方以事主操作失误导致账号被冻结，要求刘女士补做任务解冻。于是，刘女士按照对方的要求，多次往对

方提供的账号转账。4月3日至4日，刘女士分5次，共向对方账号转账逾8万元。4月5日，刘女士方才醒觉自己被骗，拨打110报警。

东莞的饶先生也收到一条“免费送早餐机”的短信，他按照操作提示下载了“创世国际”APP进行刷单。根据对方的要求，饶先生抢单做任务，对方却以五花八门的名目让其转账汇款，饶先生先后向对方转账15万元，最后发现被骗。

警方提示

真实案例多次告诉我们：“天下没有免费的午餐。”但还是有人吃了贪便宜的亏。不要轻信网上免费送的各类宣传、推广，不轻易添加陌生人微信，不轻易进入陌生群聊，谨慎点击和扫描不明链接及二维码，更不要轻易转账汇款。

以案说法

非法运输罐装煤气，就好比一颗“移动炸弹”，一旦发生意外，后果不堪设想。燃气等危险物品的储存、运输、销售，都需要经过审批才算合法。

非法运输罐装煤气？

莫拿生命当儿戏！

文/赖庆平  
图/谢瑜琳

3月30日下午，一辆无号牌小型客车途经长深高速广福站收费出口时被民警查获。经询问，驾驶人钟某无有效机动车驾驶证，属无证驾驶。且当民警打开尾箱检查时，发现该车座位已全部拆除，车上塞满了42瓶已灌满气的液化煤气罐。

经调查，钟某先从福建武平岩前镇收

集煤气空瓶，在未取得危险品运输资质情况下，以每瓶10元的报酬驾驶非法改装的小型客车，将煤气罐运到揭阳锡场灌装煤气，再运回到岩前镇贩卖。

目前，钟某涉嫌非法运输危险物品，被公安机关处以行政拘留五日，其无证驾驶无号牌车辆行为已由交警部门另行处罚。

警方提示

在没有取得危险品运输资格的情况下，非法改装不符合标准的车辆运输煤气罐等危险物品，安全隐患大，相当于一颗“移动炸弹”到处游走，对社会治安环境造成很大威胁。请广大驾驶员勿拿生命当儿戏，自觉遵守交通法律法规。



萧迅

生于1918年，原名萧承荫，广东省梅县人。1938年10月北上陕北参加八路军，同年12月加入中国共产党。任太行军区第5军分区通讯教员、参谋长、师部参谋长等职。1946年7月牺牲，时年仅28岁。现安葬于晋冀鲁豫烈士陵园。



# 48小时！ 民警为萧迅烈士找到后人

文/李烜娴 古丹妮

## ●多方走访溯族谱

4月2日，梅县区公安分局成立了由多部门配合的工作组，通过实地走访排查，大数据分析研判等多措并举，走村入户，深入到辖区有萧姓的村镇查找相关线索。

梅县区公安分局治安大队的肖警官了解到萧迅烈士的相关情况以后，想到烈士萧迅跟自己的伯公肖向荣（原名萧木元）中将是同期在延安工作，肖警官迅速与肖氏宗亲会的会长取得联系，拿到了肖氏族谱，打了20多通电话向参与编制族谱的宗亲询问

相关信息，一页又一页翻阅族谱查找比对，4月3日晚11时，终于在《梅城官井头分支族谱》第70页，找到了萧承荫（萧迅原名）的名字，“当时是非常高兴的，感觉我们离成功更近一步了！”肖警官说道。族谱的突破性进展结果大大鼓舞了工作组的所有民警。

## ●数据筛查核线索

为早日告慰先烈英灵，工作组经过公安大数据对全国有3000多名叫肖海的人进行逐一核查，4月4日早上8时，民警们终于找到了原籍梅州，在厦门第六中学任教的肖海，其年龄也与萧迅烈士的后人相符。一大早，梅县公安分局治安大队民警就与厦门的肖海联系上了。最终，经过信息的核实，这位厦门的肖海，正是此次梅州公安48小时苦苦寻找的萧迅烈士侄孙，这也进一步证实了此前工作组的推断——族谱上显示的萧承荫的儿孙辈们，实际是其兄长萧承蔚的。当天中午11时多，工作

组民警迅速驱车200多公里，赶赴厦门市与肖海即萧迅烈士后人进行了现场的信息对接核实，向其了解了萧迅烈士生前的故事。

## ●寻亲再续家国情

当年，萧迅烈士是作为抗战热血青年志愿前往延安的。萧迅和朋友一起先去了延安抗大（中国人民抗日军政大学）读书，肖海的爷爷奶奶当时也计划去延安，但因日本飞机轰炸，所以被迫坐船前往印度尼西亚。直至上世纪60年代，肖海的父亲和姑姑一同回国，才知道叔公萧迅早年牺牲的消息。后来，肖海的父亲定居厦门，于1969年生下肖海。

4月2日获悉寻亲信息，4月4日寻得烈士后人，期间仅用了不到48小时。山河已无恙，烈士终归家，回望来时路，告慰英烈魂，这，是为了更好地展望未来、继续前进，我们只有铭记历史、不忘初心，才能在新征程中，把革命先辈开创的伟大事业不断推向前进。

## 第三讲：

# 工农运动的发展

整理/李烜娴

国共合作的实现，促进了工农运动的恢复和发展。1924年7月，在广州沙面租界爆发数千名工人参加的政治大罢工。1925年1月，中国共产党第四次全国代表大会在上海召开，提出了无产阶级领导权问题和农民同盟军问题，强调加强党对工人运动的领导。1925年5月30日发生了震惊中外的五卅惨案，当晚，中共中央召开紧急会议，决定开展全上海“罢工、罢课、罢市”的“三罢”斗争。1925年6月1日实现了“三罢”，全市先后有20万人罢工，5万学生罢课，租界内的中国商人全体罢市，这

就是著名的五卅运动。五卅运动掀起了全国人民的反帝怒潮，成为中国新民主主义革命时期第一次大革命高潮的开始。在五卅运动掀起的全国反帝怒潮中，持续时间最长、影响最大的斗争是省港大罢工。它充分显示了工人阶级的伟大力量和领导作用，使党进一步认识了各阶级在革命中的地位和作用。

在国共两党的共同努力下，国民革命的思想由南向北，在中国大地上出现一股向着帝国主义和军阀势力猛烈冲击的革命洪流。





# 一念一想 一横一竖 同学们眼中的反诈世界

文/李烜烟 陈诗绮 图/梅江分局



## 同学们的作品展示



同学们创作的反诈四格漫画

“警察姐姐，你快看，我这里画的是两个警察把骗子成功抓起来啦！”

“老师，这个人被骗后实在是太伤心了，他哭得脸都歪了。”一句句童言稚语，一幅幅四格漫画，带我们走进了孩子们眼中的反诈世界。近日，梅江公安分局西阳派出所联合分局反诈中心、大墨蒲公英江南校区的师生们，以“梅江区反诈网格化宣防蒲公英计划”为主

题，举办艺术创作比赛，共创作出四格漫画28幅和艺术作品2份。

创作前，老师们为孩子们详细普及了梅江分局反诈中心的“九个凡是”反诈提醒，告诉孩子们这九种类型是梅江区近期高发的电信网络诈骗案件类型，已经有不少市民上当受骗，损失了血汗钱。学生们的脑海中有了满满的“干货”后，下笔如有神，一念一想，一横

一竖，一笔一画，一涂一抹，一幅幅生动的、可爱的、充满想象力的反诈四格漫画跃然纸上，使孩子们从另一种途径里学会了反诈知识。此外，老师们还合力用纸板创作了一部象征电信犯罪的手机，更加直观形象地为同学们普及了反诈知识。

## 沙漠归来

在酒吧，布什先生遇见一个满头金发、面孔黝黑的青年在大谈生意经：

“昨天我才从沙漠地带回来，洗尽一身尘垢，刮去长了好几个月的络腮胡子，修剪好蓬乱的头发，美美地睡了一夜。最值得庆幸的是，我的化验分析报告证实，那片沙漠地带有个储量丰富的金矿。假如有谁愿意对这有利可图的项目投资的话，请到210号房间，这儿不便细谈。”布什先生端详着他那古铜色的下巴，讪笑着说：“你若想骗傻瓜的

钱，最好把故事编得好一点儿！”

**布什先生为什么会这样讲？**

**319期答案：**思维定式是侦探最大的敌人。在海水中溺死是一条重要的线索，同时它也在暗示警察案发地点是在海边，而特里拥有不可能作案的时间证据。实际上，如果仔细思索一下，并不是被海水溺死就一定发生在海边，如果有足够多的海水的话，在浴缸里同样也能作案，然后放掉海水，装满淡水，这只需要10分钟就足够了。

**319期获奖名单：**梁权丰、黄俊鹏、叶惠、陈润、胡歌、吴晓萍、江子尧、吴凯、曾苑纯、范一昕。

**破案有奖启事：**请扫一扫报头二维码，关注“平安梅州”官方微信，发送你的文字答案与你的姓名至“平安梅州”参与讨论，前十位“破案”的读者可以获得精美礼品一份，获奖名单与答案将于下一期公布。



民警和老师们为同学们创作的人民警察人形纸板